

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyíltéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre . . . 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN

Községi közegészségügyi rendészet.

Vannak egyesek, akik kórházaknak a községekben való felállítását óhajják. A magam részéről ez az eszme ugy anyagilag, mint gyakorlatilag kivihetetlen.

A kórházak csak úgy felelnek meg nemes hivatásuknak, ha a sebesen haladó orvosi tudomány minden drága műszerével fel vannak ruházva. A kórházi orvostnem pedig veleszületett tehetsége mellett a nagy gyakorlat, a betegségek sokféleségének felismerése teszi mesterré, mint a községenként esetleg felállítani szándékolt csekély beteget magába foglaló községi kórházak orvosai nélkülöznenek a szenvedő emberiség nagy kárára.

A kórházak meghagyandók a maguk jelenlegi speciális helyeiken.

Az alkotandó egészségügyi törvény intézkedései alapján az egyes betegségekre kizárólag jótékony hatással bíró fürdők állami tulajdonba és kezelésbe veendő, az ezen betegségek kezelésére szükségelt kórházi műtőszobák és eszközök teljes felszerelésével. Fürdőink nélkülözik a nagy kórházak felszerelését. A vizkura pedig orvosi laboratórium, műtőszoba, valamint ennek teljes felszerelése hiányában a kellő eredményt nem érheti el.

Az Alföld népe nélküli földrajzi fekvésénél fogva az erdőket, hol a pihenni vágyó fáradt emberiség vasárnap délutánján élvezhetné az üde levegőt és gyönyörködhetne a természet szépségeiben. Ezen a minden község-

ben sétatereknek, népkerteknek felállításával lehetne segíteni.

Községek alakulásával el van rendezve temetők, utcák, döghegyek, iskolák, templomok kihasítása. Ezek mellett el volna rendezendő 3 hold földterületnek népkert céljaira való kihasítása is. A területet a község adná s azok kezelését jobb javadalmazás mellett a faiskolákat kezelők látnák el. A fásítást az állam teljesítené. A nép a szórakozást a népkertben megtalálná s nem vágyának unaloműzésből poros utcákra, dohos pálinkamérésekbe.

A táncengedélyeket kis községekben s kisebb nagyközségekben korlátozni kell. Meg kell tiltani a táncestélyeknek korcsmákban való tartását. A község által a sétakert közepén felállítani rendelt tűzrendészeti és egészségügyi szabályoknak megfelelő tánchelyiségben, mint középületben, a sétakert vagy más jótékony célú intézmény javára volnának hatósági felügyelet alatt tartandók korlátozott számú táncestélyek.

A közegészségügyi törvények eme intézkedésével meg volna védve a fiatal-ság anyagilag, erkölcsileg, közegészségileg. Az Alföld népének a madarak és fák iránt megnyilvánult ellenszenvet nem a madarak és fák ünnepének könyvből való ismertetésével, hanem a sétányokban való szemlélet útján lehetne megszüntetni.

Az új törvényben az elhagyott gyermekek védelme a legnagyobb mértékben kell hogy kifejezésre jusson.

Az elhagyottnak nyilvánított s nevelésügyi tekintetben kifogás alá nem eső anya vagy nagyanya karjai közül nem kell a gyermeket elrabolni, gyermekmenhelyre szállítani, vagy idegenek úzérkedő kezeire bízni, hanem a gyermek felnevelésére szánt állami vagy községi segély az anyának vagy nagyanyának utalványozandó. Az elhagyott gyermek anyjában is megvan a legfenségesebb szeretet. Ettől a természetadta legszebb érzelmtől nem szabad elvonni az államnak a nyomor révén az erre érdemes anyát.

A fertőző betegségek kötelező vizsgálatánál kiterjesztendő a vizsgálat a bujakóros megbetegedések ellenőrzése céljából a férfi nemnél a nemi szervek ingyenes vizsgálata és gyógykezelésére. Kötelező volna ezen vizsgálat az iskolákban a munkás és cselédkönyv váltásnál s a házasságkötés előtt.

A községi orvosnak törvényben előírt kötelességei kibővitendők volnának a pénztári betegek ingyenes gyógykezelésével, azoknak legalább évenként két ízben való kötelező látogatásával, a tapasztalt egészségügyi hiányok elosztatása céljából az első foku hatóságnak való bejelentési kötelezettségével, a sétaterek egészségügyi felügyeletével a fertőző betegek ingyenes vizsgálatával és gyógykezelésével.

A községi orvos hivatalnoki minőségben az előjáróság mellé rendelt s fegyelmileg a járásorvos alá rendelt közege lenne a községi tanácsnak.

Óra, ékszer és aranyáru!

Frey Imre urtól átvett és ujonnan átalakított üzletemben menyasszonyi és más alkalmi ajándékok: **Brilliáns áruk, karikagyűrűk, divatos ékszerek, valódi ezüst, k i n a e z ü s t evőeszközök és disztárgyak, Omega, Schild, Schaffhauseni stb. zseb-, inga és mindennemű órák.**

D U S V Á L A S Z T É K !

O L C S Ó Á R A K !

! Ora- és ékszerjavításokat saját műhelyem-
ben olcsón és jól készítek.

! Betűs gyűrűknek 1 és 2 korona darabja.

= Vidékre választékot küldök.

Keszler Dezső

órák- és ékszerész

:: ZOMBOR, főutca 4., Frey-féle ház. ::

A járásorvos felügyeleti joga nemcsak az írásbeli teendőik felülbírlására irányuljon, hanem ez a jog a községi orvos kezelésére bizott betegek helyes gyógykezelésének ellenőrizhetésére is ki kell hogy terjesszessék.

A járásorvos ezáltal a betegek védelmét szolgálja, míg más részről a betegeket a helyes gyógykezelésről megnyugtatta, a községi orvosoknak néhol megrendült bizalmat helyreállítani volna képes.

Ezek volnának az új közegészségügyi törvényben felveendő ama újabb alkotások, melyek a gyakorlati életben az én hitem és meggyőződése szerint a szenvedő emberiség javára volnának.

M - s.

H I R E K .

Személyi hir. Bajsai Vojnits István főispán nejevel hosszabb idei tartózkodásra a mai napon Marienbadba utazott.

Helyreigazítás. A „Zombori Sport-Egylet” által e hó 28-án hirdett versenyt követő a Zombori Troubadourok által rendezendő kabaret tévedésen alapszik, amennyiben a „Zombori Troubadourok” vezetősége erről mit sem tud. Ezúton van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy folyó hó 28-án, vasárnap estére hirdett kabaret nem lesz megtartva. — Zombori Troubadourok.

Tiszteletbeli kinevezések. Bajsai Vojnits István főispán dr. Szöke József palánkai köz- és váltóügyvédet tb. vármegyei főügyésszé, dr. Káldor Gyula budapesti köz- és váltóügyvédet tb. vármegyei ügyésszé, dr. Szász István obecsei községi orvost tb. vármegyei járásorvossá és dr. Ertl László közigyakornokot tb. szolgabíróvá nevezte ki.

A király a minisztereknek. A király nyolcvanadik születésnapján szép ajándékban kedveskedett a minisztereknek. Az arcképet adta a minisztereknek — aranyplaketten. Ezt a királyi plakettet Gudenus báró főkamrás megleghangu levél kíséretében küldte el az összes minisztereknek.

Az ipartörvény revíziója. Ipari körökben már évtizedet meghaladó idő óta sürgetik a mai viszonyoknak már egyáltalán nem megfelelő ipartörvény revízióját. A kormány azonban maga is belátva, hogy minő fontos ipari érdekek fűződnek az ipartörvény gyökeres átalakításához, elhatározta a törvény revízióját, sőt arra adott utasítást, hogy lehetőleg új alapokon dolgozzák ki a tervezetet a mai viszonyoknak megfelelően. Ezen munkálaton serényen dolgozik a kereskedelmi miniszterium törvényelőkészítő osztálya. A referensek most az előző kormány által nyilvánosságra hozott tervezetnek egyes fejezeteit dolgozzák föl a megállapított program és beosztás szerint. A szóban levő tervezet anyagából csak azt fogja az új tervezet felölelni, ami az ipartörvényeknek mai közép-európai fogalma szerint odatarozik. Az új tervezet szelleme általában alkalmazkodni fog a mai ipartörvényéhez és ahol azt a prakszis indokoltnak igazolta, figyelembe fogja venni az iparososztály gazdasági helyzetének javítására alkalmasoknak ígérkező reformtörvényeket is.

Eljegyzés. Csámpásevits Jócó kereskedő Zomborból eljegyezte Nagy Ilonkát Bajáról. — Lukács Márton Kalocsáról eljegyezte Paul Paulát, Paul Frigyes polgártársunk leányát.

Beiratkozások. A zombori Krumpf-éle magán polgári leányiskola mind a négy osztályában a beiratkozások az 1910—11. iskolai évre szeptember hó 1., 2., 3. napjain lesznek. Felvilágosítással az iskola igazgatója szolgál.

Térzene. Az Erzsébet-ligetben szerdán este 8 órától 10 óráig térzene lesz. Belépőjegy nincs. Az ülőhelyek ára egy személy után 6 fillér. A térzene költségeire vonatkozó elszámolást az alábbiakban adjuk:

Maradvány	272 K 64 f.
Augusztus 9-én befolyt ülőhelyek után (212)	8 K 48 f.
13-án	(278) 11 K 12 f.
17-én	(336) 13 K 44 f.
20-án	(349) 13 K 96 f.
Osszesen	319 K 64 f.
Augusztus 9., 13., 17. és 20-iki térzene	80 K — f.
Marad	239 K 64 f.

Ahol nincs községi pótadó.

Bácsföldvár 1911. évi költségvetési előirányzata szerint a bevétel 260.841.70 K, a kiadás pedig 167.971.50 K-ra van előirányozva s így a mutatózó 92.870.20 K maradvány folytán a községi pótadó kivetésére szükség nincs.

Tanulmányi kirándulás. Az újvidéki áll. polg. fiúiskola tanuló a minisztertől nyert engedély alapján szept. 6—11-ig tanulmányi kirándulást tesznek a Magastátrába.

Autobuszjárat. Mint már több ízben jeleztük, a város területére Engel Mór helybeli kereskedő nyerte el az engedélyt autobuszjáratra. Az engedély megadásától számítva három hónapon belül kell a járatot megindítani. Mint most értesülünk, a vállalkozó már szeptember hó vége felé reméli az autobuszforgalmat megkezdeni, egyelőre csak a vasúti személyforgalom lebonyolítására szorítkozva. Az erre a célra rendelt kocsit most van munka alatt és ha csak valami közbe nem jő, a társaság már a jövő hó végén abban a helyzetben lesz, hogy szállíthatja. Igen diszes és kényelmes lesz a jármű, mely két osztályra lesz osztva olyformán, hogy felerésze elsőosztályu, felerésze másodosztályu utasok számára szól mérsékelt árkülönbséggel. Tekintettel arra, hogy a jármű a legmodernebb technikai kivitel szerint készül, a vele való közlekedés a legkényelmesebb lesz. Az autobusz megjelenése eltünteti majd városunkból az omnibuszkocsit, a mult század e kényelmetlen közlekedési eszközét és városunkat egy lépéssel a nyugat államainak nagy városaihoz teszi hasonlóvá közlekedés tekintetében. A gép, a technika e csodás eszköze, talán csodákat csinál nálunk is és felébreszti városunkat a tespedésből és élénkebbé teszi, mozgalmasabb életet hozván bele.

A bács megyei női ipariskolában a beiratkozások az 1910—11. tanévre szeptember hó 1., 2., 3., 4-én d. e. 8—12 óráig lesznek az intézet új helyiségében (Deák Ferenc-körút 22. sz. Husvéth-féle ház). Bövebb felvilágosítással az iskola tanítónője (Lackner Emilia) szívesen szolgál.

Mennyi időt élt a király? A király nyolcvanadik születésnapjának megünnepléséből kiveszi a maga részét Frankl Mór, az ismert fejszámolóművész is. A maga módja szerint ünnepi köntösbe bujtatta azokat a számokat, amelyeknek valami közük van a királyhoz. És fejből kiszámította, hogy a király életében csak a szerdai és szombati napoknak volt szerepük, mert ezeken történtek az élete kimagasló és emlékezetes eseményei. Kiszámította még Frankl Mór az azt is, hogy nyolcvan esztendejét apróbb részekre tagolva, mennyi időt élt a király. E szerint a 80 esztendő

960 hónap
29.219 nap
701.256 óra
42.075.360 perc
2,524,521.600 másodperc, ami igazán oly nagy szám, hogy egy magunkfajta embernek legalább nyolcvan esztendeig kell utánszámolni, hogy a helyességéről meggyőződjön.

Halálozás. Megrendítő csapás érte a szíváci Weisz családot. E hó 18-án meghalt a jószívűségéről messze ismert Weisz Mórné. Temetése e hó 19-én nagy pompával ment végbe O- és Ujszívác község általános részvéte mellett. A temetést dr. Fischer Mihály zombori rabbi végezte, kinek gyönyörű beszéde annyira meghatotta a hallgatóságot, hogy könnyezetlen szem nem maradt. Az elhunytat gyermekei és kiterjedt rokonsága siralja.

Halálozások. Stebler János zombori vendéglős a mult napokban Budapesten, ahol betegsége ellen gyógyírt keresett, meghalt. Családja holttestét Zomborba szállította s folyó hó 21-én délután 4 órakor nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra. — Ifj. Kühn Ferenc folyó hó 18-án 22 éves korában rövid szenvedés után meghalt. — Weisz Henrik gőzmalomtulajdonos f. hó 18-án 62 éves korában elhunyt. — Dörner Ferencné szül. Rill Teréz folyó hó 21-én életének 31-ik évében Zomborban meghalt.

Beírás a női kereskedelmi tanfolyamra. A zombori kereskedők testülete által fentartott női kereskedelmi tanfolyamra a beírások f. évi szeptember hó 1—5. napjain lesznek a felső keresk. iskola tanácskozó termében naponként d. e. 9—11 óráig. A tanfolyamra felvehetőek mindazon leányok, kik a polgári leányiskola, felsőbb leányiskola vagy gimnázium négy osztályát sikerrel végezték, vagy megfelelő előképzettségüket felvételi vizsgálatnál bizonyítják. Az évi tandíj 120 kor., a beírási díj 10 korona. A tandíj félévénként előre, s a beírási díj azonnal fizetendő. Az előadások naponként d. u. 2—5 óráig lesznek a magán polgári leányiskolában.

Műtanrendőri bejárás. E hó 16-án tartották meg a baja—szabadkai vasúti vonalnak szabadka—almási részén a műtanrendőri bejárást. A bizottság az elsőrangú épített utrészt teljesen rendben találta és a forgalomnak átadhatónak mondta.

A bérlő boszúja. Alsókablon véres boszut állt egy tönkrement földbérlő a földesúrán, akit anyagi romlása okozójának tartott. Revolveréből ötször rálőtt a birtokosra, akit életveszélyesen megsebesített. Milanov Lázár hosszabb idő óta volt bérlője Petrovits Tivadar nagybirtokosnak. Az utóbbi időben nem tudta pontosan fizetni a bérösszeget. Petrovits e miatt végrehajtást kért ellene. A mult hétre volt kitéve a birtokbavézetési eljárás. Milanov felment a földesúrhoz és könyörögni kezdett:

— Irgalmazzon meg, uram, adjon halasztást! Ne dobjon ki nyomorgó családommal együtt a biztos romlásba!

— Nincs halasztás! — válaszolt Petrovits és sarkon fordulva, ott akarta hagyni a bérlőt.

— Ha nincs halasztás, hát fizetek! — kiáltotta Milanov. Revolvert rántott elő, közvetlen közelből ötször rálőtt a földesúrra. A lövések közül három talált és életveszélyesen megsebesítette Petrovicsot. Milanovot a csendőrség letartóztatta.

Beiratkozás. A helybeli református elemi iskola újonnan épült tantermében (Zarándok-u. 8. sz.) folyó évi szeptember hó 1—3-ig eszközöltetnek a beiratások. Felkértenek a református szülők, hogy gyermekeiket a nevezett napokon beiratni szíveskedjenek, miután az újonnan épült tanteremben — tágas voltánál fogva — a tankötelesek kényelmes elhelyezése biztosítva van. — Arany Gusztáv, ref. lelkész.

A fürdés áldozata. Obecseről írják: A mult pénteken Nagy Péter 20 éves legény a nagy meleg ellen a Ferenc-csatorna hús hullámaiban keresett menedéket. Úszni nem tudott és mégis nagy merészséggel a híd-ről ugrott be a vízbe. A hús habok a legény feje felett összecsapódtak és a parton állók megdermedve szemlélték mikor vagy hol bukkan fel. De a víz erősen magához ölelte és a halál karjaiból ki nem engedte. Mikor a partonállók látták, hogy a legényt a víz nem veti fel, keresésére indultak és a híd alatt a mélyben meg is találták. A szegény legény a merész ugrást életével fizette meg.

Gyujtogatás. Ertl József bajai földbirtokos tulajdonát képező szondi szállásán eddig ismeretlen tettes 284 kereszt biztosított buzát meggyújtott és ezáltal 2000 korona kárt okozott. A széles körben megejtett nyomozás mindeddig eredményre nem vezetett.

Dalverseny. Az „Apatini Férfi Dalárda” e hó 20-án ülte 50 éves jubileumát, amely alkalommal nagyobb szabású dalversenyt rendezett. A dalversenyen a zombori iparos dalárda is méltóképen vett részt. Fegyelmesség és különösen a tehetség koronázta azt a sikert, amelyet a „Zombori Iparos Dalárda” a többiek fölött elért. A versenyző dalárdák között nemes és igazán erős küzdelem folyt le és dalárdánk nemcsak megálta helyét, hanem fényes diadalt is aratott, amennyiben két első díjat — még pedig az egyik — a kötött — versenyben Apolló tömör ezüst szobrát, a másik — a szabadon választott — versenyben az apatini hölgyek díját, az ezüst Lírát — érdemelte ki. Ezzel bebizonyították, hogy szorgalommal, buzgalommal, kitartással s a közönség jóindulatú támogatásával a magyar dal művelésére és terjesztésére irányuló törekvésüket, célukat megvalósították. Örömmel és jól eső érzéssel konstatáljuk, hogy dalárdistáinkban mindazon kiváló tulajdonságok összpontosulnak, amelyek nemcsak garanciát nyújtanak arra, hogy az egyesület jövőben is tevékeny működést fejt majd ki, hanem egyszersmind szilárd alapját, talpkövet megvetvén, erőteljesen fejlődni is fog. A most nyert babér ösztönző erejével még inkább fokozni fogja az eddig elért eredményt. Hogy a hozzájuk fűzött reménynek és várakozásnak teljes mértékben megfelelték, azért is őszinte elismerés illeti őket. Kívánjuk azonban, hogy derék dalárdistánk szereplését a jövőben még dusabb siker koronázza.

Zombor szab. kir. város államilag iskoláztatott felső kereskedelmi iskolájában a tanulók beírása szeptember hó 1., 2. és 3-án történik, mindenkor délelőtt 9—12 óráig. Az alsó (I.) osztályba azok vehetők fel, akik a közép, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték. A helybeli tanulók tandíja 80 korona, a vidékieké 100 korona, amelyet félévénként előre kell lefizetni. Ezenkívül minden tanulónak fizetni kell: felvételi díj címén 4 koronát, az orsz. tanári nyugdíjalapra 6 koronát, az ifj. könyvtárra 2 koronát és az év végén kiadandó értesítőért 1 koronát. *Szegény sorsu, jó magaviseletű és jó előmenetelt tett tanulók teljes tandíjmentességben részesülnek és esetleg ingyen iskolai könyveket is kapnak.* Tekintettel arra, hogy a késői jelentkezések miatt minden évben sok tanulót vagyunk kénytelenek visszautasítani, *figyelmeztetjük különösen a zombori szülőket, hogy fiaik felvételét, előjegyzetés útján, már most biztosítsák.* Előjegyzéseket az egész nagy szünet alatt elfogadunk, amely alkalommal a felvételi, könyvtári és értesítői díjak, összesen 7 korona, előre lefizetendők. Minden egyéb névze készséggel ad felvilágosítást az igazgatóság.

Az anyaság ellen. Országszerte apró könyvecskét, esinos és szerény rózsaszínű fedéllel férköztetnek be a magyar anyákhoz, hogy ott valóságos forradalmat idézzenek elő. A könyv az anyaság ellen vette föl a harcot és ami sok apró tragédiának az okozója, most — a könyv szerint — husz-huszonöt koronáért elkerülhető. Anarchia készülne az emberiség ellen, ha ez a valóságnak megfelelné. De a rendőrség kipattanította, hogy egy leleményes, állítólag angol orvos akarta kihasználni az anyák nagyrésznének gyöngéjét — a gyermekáldás elkerülését. Az egész ország városaiban, mintha láthatatlan kezek hullatták volna el, a négy-szögletes apró füzetecskék úgy elterjedtek és „Az anyaság elkerülésének veszélyei” megkezdették nem emberiségellenes, de család munkájukat. A füzet szerzőjeül Prof. Fried Wilmoore-t vallja, aki háromféle minőségben szállítja a „szerenese-eszközét”: nikkeltől, ezüstműből és gazdag ezüstműből. Az elsőnek tíz, a másodiknak husz és végül a harmadiknak huszonöt korona az ára. A megrendelések halmazával árasztották el a londoni orvost, aki az előzetesen beküldött összeget zsebre rakta, azonban a csodás eszközt nem küldötte. Az asszonyok hasztalan várták és amikor megunták a várakozást, megtették a följelentést. Alig van hazánkban egyetlen olyan város is, ahol egy-két panasz föl ne

merült volna Prof. Wilmoore ellen. Most a vidéki és fővárosi rendőrségek erőiesen nyomozzák a szélhámos professzort, aki szerencsét hozott: egyelőre még csak saját magának. Maga a családi eset nem is annyira szenzációs, mert köpeniekké őta semmi sem lehetetlen. Sokkalta elszomorítóbb a család másik oldala, mely most egész őszinte világításban tünteti föl a mai anyák irtózatát a gyermekáldástól.

Öngyilkosság. Nagy János újvidéki napszámos elkéserevde a céltalan élettől, mely számára oly kevés jót hozott s még kevesebbet tartogatott, a vasúti hídnál egy hatalmas fűzfa ágra felakasztotta magát. Mire észrevették, teteme már hideg volt.

Beiratások a zombori róm. kath. iskolákba.

Az iskolai év folyó évi szeptember hó 5-én fél nyolc órakor tartandó ünnepélyes „Veni Sancte” után fogja kezdetét venni, ennek alapján van szerencsém köztudomásra hozni a következő megállapodásokat:

a) **Beiratkozás.** A zomborvárosi róm. kath. mindkét nemű népiskolában — úgy a polgári leányiskola 4 osztályában — a tanulók felvétele a jövő iskolai évre szeptember 1., 2., és 3. napjain reggeli 9 órától 12-ig történik, mely alkalommal minden tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik megjelenni azon osztály helyiségében, melybe rendszerint beírandó lesz. Ezen beiratkozás alkalmával az 1908. évi 46. t. c. I. §-a értelmében minden népoktatási intézetbe felvett tanuló után 50 fillér beiratási díj fizetendő, mi az ifjusági és tanítói szakkönyvtár gyarapítására fordítatik. Ugyancsak ezen alkalommal minden tanuló a „Népiskolai rendszabályzat és értesítő”-re 10 fillért, az iskolai év folyamán elfogyasztandó tonta fejében pedig 20 fillért tartozik fizetni. Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik 6-ik életévüket már betöltötték: miért is szükséges, hogy e körülményt előttem, mint igazgató előtt születési bizonyítvánnyal igazolják. Emez igazolványok a városi anyakönyvi hivatalban már most naponként a délutáni órákban díjtalanul szolgáltatnak ki és nagyon helyesen fognak eljárni azon szülők, akik e tanúsítványok beszerzéséről minél előbb gondoskodnak: mert akik ezt az utolsó napra halogatják, önmaguknak okoznak kínos kellemetlenséget, ha egyszerre tulságos számban jelenvén meg, csak nagy tolongás közt és hosszas várakozás után juthatnak céduláikhoz. A beiratások az iskola igazgató felügyelete alatt és ellenőrzése mellett eszközözendők.

A központi fiu- és leányiskolába a belvárosi, felsővárosi és eszervenkai, úgy a szelencsei városrészből a Sztapári-ut végétől a „Tigris-vendéglőn” tul egész az özv. Csihásné urnó házáig, aztán a Fehérgalamb-utca és a „Fehér galamb” koresmától a polgári kaszinóig és ezen saroktól a Thököly-ut baloldalán levő sorházakban, végül az Apolló-, Árpád-, Barát-, Madár-, Liszt-, Orgona- és Kalap-utcaiban lakó első és második osztályú, továbbá a harmadik osztálytól kezdve a város bármely részében lakó tanköteles róm. kath. vallású tanulók feltétlenül; — más yallásfelekezeti helybeli vagy általában vidéki tanköteles gyermekek pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt az egyes osztályok térszáma megengedi. A szelencsei városrész fennjelzett utcáinak kivételével minden egyéb ottani I-ső és II-ik osztályú tanköteles a szelencsei iskolába, a bánáti városrészben lakók pedig — a Csonoplyai-ut, a Völgy- és Árok-utca kivételével, kik a belvárosi iskolába iratnak be, — a bánáti osztályokba lesznek felvéve.

b) **Tandíj.** Az összes népiskolákban azon róm. kath. vallású gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem létében gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál fogva bár ideiglenesen is a város területén laknak és *személyes kereseti adójukat Zomborban fizetik,* vagy a közöshadsereg, honvédség és esendőség tényleges, illetve nyugdíjas állományához tartoznak, az oktatás *ingyenes;* ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, vagy a

helybeli gör. keleti, ref., ág. ev. és izraelita vallású tanulók után a népiskola 6 osztályában egyenként 20 korona évi tandíj — és pedig szept. 1-én és február 1-én 10—10 koronányi előleges részletekben — fizetendő a kath. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyugtája azután az illető tanítónál bemutatandó lesz. A polgári leányiskola I., II., III. és IV. osztályába iratkozó helybeli róm. kath. vallású tanulók fejénként 10, míg a vidékiek vagy más vallásúak 50 korona évi tandíjat fizetnek és pedig szeptember 1-én és február 1-én amazok 5—5, az utóbbiak pedig 25—25 koronás előleges részletekben. Azon tanulók, kik után a köteles tandíjat a jelzett napokon pontosan be nem fizetik, az iskolából azonnal és feltétlenül eltávolítandók. A polgári leányiskola növendékei kivétel nélkül 2 korona *beiratási díjat* fizetnek az intézeti főnöknő kezébe, ki az összeget az iskolai év kezdetétől számítva 15 nap alatt az iskola pénztárába szállítani köteles. Tartozik ezenfelül minden polgári iskolai tanuló a beiratás alkalmával ifjusági könyvtár javára 2—2, valamint a tornatanításért külön 2—2 koronát lefizetni. Megjegyeztetik még, hogy miután a vidéki vagy más vallású tanulók csak feltételelesen, vagyis csak azon esetben vétetnek fel, ha ezt a tanterem nagysága megengedi: ennek következtében ezek beiratkozása csak szeptember 6-ik és 7-ik napjain fogadtatik el.

c) **Óvoda.** Az apácák vezetése alatt levő kisedóvodába a rendelkezésre álló két óvodai terem nagyságához képest elsősorban az 5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves róm. kath. helybeli mindkét nembeli gyermekek vétetnek fel, szintén az iskolaigazgatónak felügyelete és ellenőrzése mellett; más vallású vagy vidéki gyermekek pedig csak azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága megengedi.

A kisedóvodába járó minden gyermek után havonként előre 2 korona tandíj fizetendő az óvoda vezetőjénél, ki azt összegezve, az iskolapénztár kezelőjének nyugta mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik után az óvodadíj előre le nem fizettetik, az óvodából azonnal hazaküldendők.

Ezen óvodai díj alól felmentetik azon 30 szegény gyermek, kiknek a kegyuri bizottság a zombori magyar jótékony nőegylet kérelmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek szülői szegénységüket a városi tanács által kiállított szegénységi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni s e gyermekek közül is előbb az 5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves róm. kath. mindkét nembeli gyermekek fognak a jelentkezési sorrend szerint felvétetni. — Zombor, 1910. évi augusztus hó 19. Fejér Gyula s. k. apátplébános, igazgató.

SPORT.

Rovatvezető: **Schmidt L. József.**

A Zombori Sport Egylet által 1910. augusztus hó 28-án Zomborban a Ferencsatornai uszodában és a Rákóczi-uti sporttelepen rendezendő Bácsmegeyi Úszó és Athletikai verseny sorrendje és feltételei:

A) Délelőtt 10 órakor Úszás.

1. Megnyitó verseny. Nyeretlenek részére, kik még 150 méteren aluli sprintversenyen díjat egyáltalán nem nyertek.
2. Ferencsatorna 50 yardos gyorsúszó bajnoksága.
3. Oldalúszás 35 méter.
4. 12 éven aluliak 35 méteres mellúszása.
5. 4×35 méteres staféta. (Tetszés szerinti úszás.)
6. Más sporttal foglalkozók 35 méteres gyorsúszása.
7. Mellúszás 220 yard.
8. A Ferencsatorna $\frac{1}{4}$ ang. mfdes uszóbajnoksága.
9. Ifjusági gyorsúszás 35 méter. Középszkolai tanulók részére.
10. Hátúszás 100 yard.
11. Víziló mérkőzés.

B) Délután 3 órakor Athletika.

1. 60 méteres ifjusági síkfutás.
2. Súlydobás. Handicap.

3. 100 yardos síkfutás. „Bácsmegeye 100 yardos síkfutó bajnoksága.“
4. Magasugrás.
5. Diszkoszdobás.
6. Távolugrás.
7. 3x100 yardos staféta futás.
8. Gerelydobás.
9. 1/4 angol mértföldes síkfutás.
10. Gyermekvívás. Bemutatja Falchetto Ettore vívómester a szünidei ifjusági tanítványaiival.

Versenyfeltételek.

1. A versenyeken csak bácsmegeyei sportegyleti amateur tagok indulhatnak.
2. Díjazás: A két uszóbajnokságban a győztesnek „A Ferenc-eszorna 1910. évi 50 yardos gyorsuszó illetve 1/4 angol mérföldes uszóbajnoka“ cím és díszített nagy ezüst érem bajnoki szalagon. II. Nagy ezüst. III. Kis ezüst. IV. Bronz. A 100 yardos síkfutó bajnokságban a győztesnek: „Bácsmegeye 100 yardos síkfutó bajnoka“ cím és díszített nagy ezüst érem bajnoki szalagon. II. Nagy ezüst. III. Kis ezüst. IV. Bronz. Az uszóprogram 1. 4. 6. 9. 10. és az atletikai program 1. számában I. Kis ezüst. II. és III. Bronz érem. A többi számokban: I. Nagy ezüst. II. Kis ezüst. III. Nagy bronz. IV. Kis bronz. Vízipóló győztes csapat tagjai kis ezüst éremmel, a győztes staféta csapat tagjai nagy ezüst éremmel díjaztatnak. Az összes versenyszámokban a második díj 4, a harmadik díj 6, a negyedik díj 8 induló esetén adatik ki. Egy nevezés esetén a versenyszám elmarad. A sulydobás handicapnál a legutóbbi 3 legjobb dobás bejelentendő.
3. Nevezési határidő: 1910. augusztus 24 déli 12 óra.
4. A nevezések a Zombori Sport Egylet címére Zombor küldendők.
5. Nevezési díjak: A bajnokságokban fejenként 3 korona, az uszóverseny 1. 4. 6. 9. 10. és az atletikai verseny 1. számában 1 korona, a többi versenyszámokban fejenként 1 korona 50 fillér.

Staféta nevezésnél csapatonként 3 kor. Vízipóló nevezés csapatonként 4 korona. A nevezéssel együtt a nevezési díjak is beküldendők. Tét nélküli nevezések figyelembe nem vétetnek.

Tehát már most csak a megállapított programszámok dicsőséges megvédése van hátra. Tekintve a versenyzők ambiciózus, komoly tréningjét, a bácskai egyletek athléta gárdája kemény küzdelemre lehet elkészülve. Kívánatos lenne, hogy ha ez a valaha híres bácskai egyletek minél nagyobb számban rándulnának be a versenyre. Im már ütött a 12. óra! Vagy idejekorán felébred átkos tétlenségéből megyénk, vagy pedig soha többé még csak nyomába sem kerülhet a más megyeisportéletnek; a zombori „életét“ immár garantálni merünk. Szavunk nem hangzott el — amitől rettegtünk — a pusztában. Athléta gárdánk felfogta munkájának mély értelmét és dolgozik, küzd egy szebb, népesebb jövő reményében. A mi sportéletünk immár szilárd alapokra van fektetve. Azt véljük, ez az elvetett mag immár fejlődőképes csira. Ha ezzel az energiával küzdünk, úgy egy két év leforgása alatt oda fejlődhetünk, hogy a pesti gárdával is sikra szállhatunk . . .

A most rendezendő verseny keretében fog lefolyni Falchetto mester szünidei növénydekeinek iskolavívása is. Az ügyes eszme, azt hisszük, sok embert vonz majd a versenypályára. Részünkről nem győzzük a szülőknek eléggé figyelmébe ajánlani ez egy versenyszámot. Jöjjenek el minnél többen, hadd láthassák, mily átalakító hatása van a komoly sportnak. Hadd lássák, hogy azok a kis gyermekek mily férfias nyugodtsággal és könnyűséggel forgolódnak a „nagyok“ közt. Nem azért dicsérjük a mestert, mintha

neki dicséretre, tömjénre, reklámra szükségé lenne. Komoly munkájának eredménye eléggé dicséri őt. Kiemeljük e pontot, mert ez mutatja, hogy immár a szülők egyrésze felfogta azt, hogy: meus sana, in corpore sano. Örvendetes, hogy versenyünkön teljesen kezdő emberek is szerepelnek. Vajha ezek száma tizszer, százszor akkora lenne mint a szenior gárdáé, akkor bizonyos, hogy munkánk a pokol kapui sem veendének erőt . . .

A M. A. Sz. a zombori sport-egylet által rendezendő „Bácsmegeyei“ verseny feltételeket helyben hagyta azzal, hogy a verseny „okvetlen 28 án rendezendő, másnapra nem halasztható.“ Tehát ha esik, ha fúj, a versenyt meg kell tartani.

Verseny után a Vadászúrt-szálló kerti helyiségében díjkiosztás.

Babynak. Azt hisszük, hogy hölgyeink legkevesebbé sem haragusznak azért, ha az ígért kabaret elmarad. Ehelyett talán jobban esik egy kis parázs eszórás, boston és . . . szóval tánc reggel nyoleig — délig. Az egész mulatság különben bájos hölgyeinken fordul meg. Minél nagyobb reklámot csinálnak, annál szívesebben fognak „hírhedt“ athlétáink velük táncolni. Mert táncos lesz: rengeteg. Csak semmi kiöltözöködés. Csináljunk igazi kedélyes estét. Tehát a viszontlátásra. Üssük a nagydobot. Hátha összetáncolhatunk egy sporttelepet. slj.

NYILTTÉR.)*

Nyilatkozat.

Az elmúlt napokban többen azzal gyanúsítottak meg, hogy a Bácsmegeyei Függelenség című nyomtatványban H. jelzés alatt megjelenő cikkek szerzője én vagyok.

Mint hogy e sértésszámba menő hír elterjedése rám nézve igen kellemetlen, kijelentem, hogy a B. F.-be soha nem írtam, nem írok és teljes biztossággal azt is, hogy nem fogok írni, mert jó ízlesem utját állaná annak, hogy egy B. F.-nek személyeskedő, durva és amellet értelmetlen támadásaiban részt vegyek.

Zombor, 1910. augusztus hó 22-én.
Hegedüs József.

BORSZÉKI

az ásványvizek királya, angolkór és vérszegénység ellen páratlan gyógyszer. Mint üdítő és hűsítő ital a legelső minden vizek között. 15-14

Főraktár: METZ JÓZSEF fűszer és csemegekereskedésében ZOMBOR.

*) Az e rovatban közlötökért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

MAJORITS ANDRÁS

bortermelő Kisközegen ajánlja 150 hektoliter 3-5 éves hegyi faj siller és fehér borait, hektoliterenkint . . . 50 korona árban. . .

Mintát kívánatra szívesen küld.

6-6 3-1

Hol lehet jó bort kapni?

Valódi burgundi bor 3 éves

Thurszky János szondi pincéjéből
— literenként 80 fillérért kapható

FARKAS JÁNOS

— vendéglősnél, —
ZOMBOR, (Ujtelep) Thököly-ut 50. sz.

Eladó birtok.

Pestmegyében az „izsáki“ vasuti állomástól egy órányira, egy **520 holdas birtok**, kellő gazdasági épületekkel ellátva, **eladó**. Bővebb értesítést ad **Baky Elek** vármegyei árvaszéki ülnök Zomborban. 5-1

Az OLLA több mint 2000 orvos által legmegbízhatóbbnak ajánlva.



Az OLLA szaktörzsek által megvizsgálva és legjobbnak minősítve van. Két évi letálas. Ára tucatlonként 1, 6, 8 és 10 korona.

Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógyszerárában és jobb drogeriákban. Követelje azonban, hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne engedjen magának esekélyebb értékű silány utánzatot mint „ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárúsító helyek kimutatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummigyár Wien II/231., Praterstrasse No. 57. 100-46

HIRDETÉSEK

FELVÉTEPNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Eladó földbirtok.

Szlavóniában, Eszék közelében a vasut mellett fekvő három síkfekvésű pusztánkat **olcsón eladjuk**. Az első **320 kat. hold**, a második **330 kat. hold**, a harmadik **980 kat. hold**. A földekre kat. holdanként 300-350 korona törlesztéses kölcsön kapható első helyre.

Közelebbi adatokat nyújt a

Schuller uradalom intézősége

Feričanci, Verőce megye.

Segédjegyző,

ki a jegyzői teendőiben — különösen az adóügyi munkálatokban — teljesen jártas, Katymár község jegyzői irodájában 4 korona napidíj mellett azonnali belépéssel **alkalmazást nyerhet.** Okleveles, német és lehetőleg szerb nyelvet is beszélő egyének okmányolt ajánlatukat alulírott nál nyújtsák be. Amennyiben az alkalmazott beválik, egyik rendszeresített állásra tarthat igényt.

Antunits József,
jegyző.

5592/tkvi 1910. szám.

Árverési hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár végrehajtónak Lukits Gyuláné sz. Lintner Mária végrehajtást szenvedő elleni 7600 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és a kir. járásbíró) területén lévő, Zombor szab. kir. város határában fekvő, a zombori 1773 sz. betétben A. I. 1—3. sor, 3267., 3268/1., 3268/2. hr. sz. végrehajtást szenvedő tulajdonául bejegyzett 353 □ öles jóságtestre és 145 ö i. sz. ház és pedig a C. I. sorsz. a. özv. Lukits Mártonné sz. Hellmann Zsófia javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog terhével, ha azért, legalább 13400 korona ígértetnek, ellenesetben ezen haszonélvezeti jog terbe nélkül 3883 korona kikiáltási árban az árverést elrendelte.

Az 1910. évi szeptember hó 7. napján délelőtti 10 órákor a kir. törvényszék árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen ezen ingatlan az árverési hirdetményben megállapított kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron el nem adható.

Ha a kikiáltási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígértet nem tétetik, a kiküldött az árverést felfüggeszti.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatti kélt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár %-a szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-áig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígéréte figyelmen kívül marad és az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni kell, több részt nem vehet.

A kincstár, mint árverelő, bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t. e. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, valamint az 1893. XXIII. t. e. alapján alakult központi hitelszövetkezetek, a javukra zálogjoggal megterhelhet ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fölmentett árverelő a telekkönyvi hatóság felhívásának kézhezvételétől nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles.

Zombor, 1910. évi június hó 14. én.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Hetteszheim,
kir. tszéki bíró

„Keil-Lakk“-nál jobb máz ninesen
Asszony mondja: ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle
Nem is kell sok máz belőle:
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szín,
Figyelmet csak arra tegyen,
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen!
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha fehér „Keil-Lakk“-ot veszünk,
S vele mindent jól befestünk.
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azurkék,
Kerti butort fessünk zöldre,
Gyermekeknek öröme.
„Keil-Lakk“-ból van minden szín,
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kaphatók:

8-1

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

HÓDSÁG: Rausch Ede.

|| SZABADKA: Wachsmann Jenő és Tsa.

KULA: Récei Miksa.

|| TITEL: Nonnenmacher Endre.

A P O L L O

asbestpadlókészítő vállalat

STERN és EISLER

SZABADKA.

Telefon 358.

Telefon 372.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy asbestpadlókészítő vállalatunkat üzembe helyeztük. Elvállalunk padlók elkészítését, falburkolatokat, burkolásokat minden színben, csinos, izléses kivitelben, jutányos árak mellett. 20-18

Árajánlat ingyen. — Két évi jökarbantartást garantálunk.

Zombori képviselő:

GOLDFAHN BÉLA
festő, Rókus-utca 31.

Szülők figyelmébe.

Jó családból 2—3 középkereskedelmi vagy polgári iskolai tanuló teljes ellátásra elfogadtatik.

Zombor, 1910. augusztus 22-én.

Mohácsy Béla,

ref. tanító.

Ügynök kerestetik.

ANTITS A. M. sörraktárában egy utazó ügynök azonnali belépésre kerestetik. A magyar, német és szerb nyelv megkivántatik.

ANTITS A. M.
sörraktáros.

674/kig. 1910. szám.

Árverési hirdetmény.

Dernye község előljárósága közhírré teszi, hogy a község határában Hódság, Bácsujfalu, Bácsordas, Bács és kalocsai érsekuraldom között fekvő 4016 kat. holdnyi területen gyakorlandó vadászati jogot az 1883. évi XX. t. c. alapján Dernye község tanácstermében **1910. évi augusztus hó 30-án délelőtt 8 órákor** megtartandó nyilvános árverésen 1910. évi augusztus hó 1-től 1916. évi július hó 31-éig terjedő 6 évi időtartamra haszonbérbe adja.

Kikiáltási ár 300 korona. Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órákon megtekintethetők.

Dernye, 1910. augusztus hó 13-án.

Nagy Aladár, **Momcsilov Szteván,**
h. jegyző. 2-2 bíró.

Kiadó lakás.

Zomborban, Erzsébet-tér 11. sz. alatt levő uri lakás, mely áll 5 szoba és mellék-helyiségekből, november hó 1-ére **kiadó.** Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos

Bosnyák Tóbiás.

Értesítés.

Van szerencsém a t. vadász uraknak szives tudomására hozni, hogy m. kir. lőporárudamban sajátkezüleg töltött kész és üres valódi **angol Eley** és **Hirtenbergi töltények** mindenkor kaphatók.

Magamat a t. vadász urak szives figyelmébe ajánlva vagyok 10-4

kiváló tisztelettel

Lugmerszky P. Szvetozár

Zombor, Kossuth L.-utca, a nagytözsde mellett.

Zombor város üzleti : tájékoztatója. :



Alapított 1869.

WALIENT JÓZSEF

saját készítményű

cipőraktára

Zombor, Zrínyi-utca 12.

Ajánlja mindennemű saját készítményű cipőt.

Mérték szerinti megrendelések a legrövidebb időn belül pontosan és szolidan eszközöltnak.



A Magyar Nyugdíjbiztosító Rt zombori képviselője **Spitzer Márk és Fia.** Biztosít bárkinek — orvosi vizsgálat nélkül — agkori nyugdíjat, rokkantsági járadékot, özvegyi nyugdíjat és végkielégítést. Kereskedőket és iparosokat 1 korona heti befizetéssel biztosítunk. Felvilágosítást szívesen adunk.

Bognármester Szívós Dezső Zombor, Thököly (Apatini)-ut 20. Tilli-féle ház. — Elvállal hintó, automobil és gazdasági munkákat. Szolid árak. Pontos kiszolgálás.

Butor-, üveg-, porcellán-, lámpa- és képkeret raktár: Scherer M. Zombor, Kossuth Lajos-utca. Kárpitozott butorjavítás, képkeretelés és üvegezés. E szakmába vágó bármilyen munkák vidéken is elvállaltatnak.

Berger B. szénkereskedő Zombor, Rökus-utca 21. — Belföldi és porosz köszén, továbbá koks és vágott fa kicsinyben blombirozott zsákokban jutányos árban házhoz szállítva. Koks és szén waggonként nálam megrendelhető.

Bachrach Viktor Zombor, Thököly-ut 29. A retorta faszén egyedüli bevásárló forrása, amely fa, por és szag hiánya miatt az egészségre teljesen ártalmatlan! Ezenkívül kül- és belföldi fűtőanyagok nagyban és kicsinyben, házhoz szállítva a legjutányosabb áron kaphatók.

Cukrász. A legjobb sütemények és legizletesebb torták, ugyisint mindig friss és természetes ízzel töltött bonbonok és a legizletesebben kiállított fagyaltnak a legfantasztikusabb modellekben csakis **Nagy János** cukrásznál kapható. Széchényi-körut II. sz.

Czeisel József gépműhelye Zombor. — Elvállal artézi kutak furását, vízvezetékek és fürdőberendezéseket, bármily vasszerkezetek és lakatos munkákat, gazdasági cikkek készítését. Az ipar legújabb vívmánya. Autogén hegesztési telep.

Dobozkészítés. Gromilovits András könyvkötészet (Zombor, Zrínyi-utca 1. sz.) dobozkészítésre berendezte és e szakmába vágó mindennemű dobozkészítést elvállal. Katasztari birtokos rendező dobozok állandóan raktáron. Könyvkötői munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Ehrlich Nándor fia épület- és diszműbádógos (Rákóczi-ut). Fürdők, vízvezetékek és központi fűtők saját tervezésében készíttetnek. Szakmába vágó összes munkákat szavatossággal mellett elvállalom.

Fényképészeti műterem. Mándits P. fényképészeti műterme a nagy szerbtemplom mellett. Készít fényképeket a legolcsóbb árak mellett, ugyisint: 6 drb kabinetkép 8 kor., 6 drb vizitkép 4 kor. és 6 drb legfinomabb levelező-lap 3 korona.

Gubitz György és Társa uri és női cipész Zombor, Kossuth Lajos-utca. Saját készítményű cipőraktár. Mérték szerinti megrendelések gyorsan és szolidan eszközöltnak. Valódi amerikai cipők nagy raktára.

Házi iparilag előállított FEHÉRNEMŰEK a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig. — Délmagyarország legszebb áruháza Zomborban a „Menyasszonyhoz.” — Nagy raktár **divatkelmékben és vászonneműekben.** — Cégtulajdonos: **Spitzer Sándor.** Kossuth Lajos-utca.

Hirth János üveg-, porcellán- és lámpa- raktára (Kossuth Lajos-utca). Bőrönd elárúsítás. E szakmába vágó munkákat jótállás mellett elvállalom.

Hangszerkészítő. Raab Károly Zombor, Zrínyi- és Orgona-utca. Szabadka: Damjanits- és Bajza-utca. Legnagyobb kikölcsönző intézet külön e célra tartott zongorák és pianóknak. Állandó raktár elsőrendű Stengl Testvérek, Koch és Korzelt, Lanberger és Glasz-féle zongorák és pianóknak. — Részletfizetésre is. — Javítások és hangolások szakszerűen végeztenek.

Ha épít, vagy házat javítja: homokot, meszet, beocsini elsőrendű portland és román cementet, cement-, keramit- és fayance-lapokat legolcsóbban beszerezheti **Göszl Pál** építő anyagkereskedőnél Zombor, Thököly-ut 18. Telefonszám 67. — Cimre tessék ügyelni.

Iparosok találkozó helye Lutz Simon vendéglősnél Thököly-ut 24. Kitűnő ételek! Valódi tiszta borok! Dreher-sörkimérés!

Kisebb kőmivesmunkákat, ugyisint: átalakításokat, javításokat, fürdőkádakat, fayance- és keramit burkolatokat, rabie és betonmunkákat legszolidabb árak mellett vállal **Szávits János** kőmivesmester Zombor, Orgona-utca 38.

Különlegességi dohány és szivarok, a legjobb **szivarkahüvelyek,** mindenfajú szipkák, manilából készült gyékényszerű szivartárcák, Piatnik-féle játékkártyák, bélyegek és váltók kaphatók a zombori különlegességi dohánytözsdeben, **Gruda Pálnál.** — Postai megbízások legpontosabban.

Lauer Károly uri és női cipész Zombor, Zrínyi-utca 8. sz. — Készít a legkényesebb igényeknek megfelelő női, valamint férfi cipőket és diszesizmákat. Pontos kiszolgálás. Méltányos árak.

Műorás és ékszerész: Keszler Dezső Zombor, Kossuth Lajos-utca, Frey-féle ház. Dus raktár mindennemű arany-, ezüst-, tula-, nikkelt-, zseb-, fali- és ingaórákban, arany- és ezüstművekben. Bámulatos olcsó árak. Valódi berendorfi- és china-ezüst árak.

Mrákovits Gyula elsőrangú műselyem-kelmefestő és vegyészeti ruhatisztító Zombor. Gyűjtőüzlet: a nagy szerbtemplom közelében, Bajai-utca 11. Iparüzem-telep: Malom-utca 10. Mindennemű ruhák festése és tisztítása a legújabb rendszer szerint. — Feltűnő olcsó árak.

Nikkelezés. Mindennemű tárgyak újra nikkelezését, ezüstözését, aranyozását, valamint csillárok újra csiszolását a legjutányosabb árak mellett elvállal „**MERKUR**” nikkelezési vállalat Telep-utca 5.

Ruhákat vegyileg tisztít és fest pontos és gyors kiszolgálás mellett **Husvéth István** vegytisztító és festőgyár Zombor. 50—

Szalámi! Tisztán sertéshusból készült szalámi kapható **Bogdán István szalámi és kolbászgyárából.** Szétküldés naponta az ország bármely vidékére. Kilója 80 kr. 5 kilós csomagokban.

Schlieszer Testvérek divatruháza Zombor. Minden idényre legnagyobb választékban kapható divatkelme, divatselyem, fekete szövetek, angol és francia batisztok, szőnyegek. Versenyez legelőkelőbb fővárosi cégekkel választék és árakban.

Steiner Lajos cím- és műfestő Zombor, Rökus-utca 4. Készít modern üveg címtáblákat, nemesi címereket, szentképeket és mindennemű festészeti munkákat jutányos árak mellett.

Sirkövek, továbbá mindennemű kőfaragó és márványmunkák szakszerű készítését vállal **ifj. Stempel Samu** kőfaragó Zombor, Rákóczi-ut 41. sz. — Nagy raktár kész síremlékek és butor-márványlapokban. Márványfűrészelés és csiszolás.

Szuppek Gyula Zombor, üvegudvar. — **Üveg, porcellán, lámpa, tükör és tábla-üveg** gyári raktár. — E szakmában legnagyobb és legolcsóbb bevásárlási forrás.

Stebler Antal műorás, ékszerész és vésnök Zombor, főutca. Nagy raktár mindennemű arany-, ezüst- és brilliáns ékszerek, valamint alpaca- és china-ezüst dísz tárgyakban. Meglepő olcsó árak. Javítások azonnal eszközöltnak. Zalogházi becüs. MÁV. órás.

Szpevák Béla műbutorkészítő Zombor, Kalap-utca 2. Készít kizárólag finom butorokat a legjutányosabb árak mellett.

Schön Adolf könyv-, zenemű-, papirkereskedés és könyvkötészet Zombor, Kossuth Lajos-utca. Alapítva 1852-ben.

Schneider János nyerges és kárpitos Zombor, Bezdáni-utca 7. — Elvállal e szakmába vágó mindennemű munkákat. — **Billiárdok** áthuzása jutányos árak mellett eszközöltnak.

Teltsch Gáspár optikus, kötszerek és bőrrönggyára (Kossuth Lajos-utca). Villanyos berendezések, csillárok és villanykellékek olcsó beszerzési forrása.

Több új ház Zomborban a város legforgalmasabb utcáin eladó. A házak adó- és tehermentesek. — Bővebb értesítést ad **dr. Mátits Márton.**

Tartalékos tiszték legelőkelőbb szereltettek fel **Knippl János** elismert legszolidabb egyenruházati üzletében Zombor, Bajai-utca 4. szám.

Tilger Mihály Zombor, Könyök-utca 15. sz. Ajánlja saját készítményű **sodronyfonat,** valamint **fonott lószőrt** és mindennemű kész **sodronyszövetet** és **szitaárut.** Vidéki megrendelések azonnal eszközöltnak.

Ugry István kályhás és agyagárugyáros Bezdáni-ut 39. sz. Mintaraktár Erzsébet-tér 4. (Szemes-ház.) Ajánlja saját gyártmányu I-a Chamotte kályhát, tüzhelyeit stb. árut. Javítások, átrakások jótállás mellett pontosan eszközöltnak.

Virágkoszorúk és csokrok, virágkosarak stb. a legmodernebbül és legolcsóbban készít **Goeser Antal** Rákóczi-ut 42. szám. — Telefonszám 129. — Diszoklevéllel kitüntetve.

Zombori Iparosok Árucarnoka. Bácska legnagyobb butorraktára. — Elsőrendű kárpitosműhely. — Eladások részletfizetésre is.